



2026年1月29日 星期四
总第6684期
今日4版

安徽经济报



国内统一连续出版物号:CN 34-0022
邮发代号:25-33

中共安徽省委省人民政府指导经济服务企业的舆论阵地

池州:产业迈向“高新绿”

——探寻沿江城市群新动能新优势③

■本报记者 许成宽 程金林

凛冽寒冬挡不住“奋力往前赶”的奋进之势。

新年伊始,池州处处涌动着创新实干、加速奔跑的热潮——项目签约蹄疾步稳,产业发展势头正盛,科技创新活力迸发,一幅以创新为笔、以实干为墨的高质量发展画卷正徐徐铺展。

一季度集中签约的11个重点项目,涵盖半导体、新材料、高端装备制造等战略性新兴产业领域,总投资高达66.85亿元,均具备科技含量高、市场前景广、辐射带动强、亩均效益优的鲜明特点,既是园区精准招商的丰硕成果,更是推动产业升级、完善产业链生态的重要支撑。

其中,总投资29亿元的无人物流车生产制造项目备受瞩目,该项目将建设智能化、自动化生产线,建成后可形成年产10万台无人物流车的产能,全部投产后预计实现年销售收入80亿元、税收4亿元,不仅能填补区域高端装备制造领域空白,更能带动上下游零部件产业链协同发展。

8英寸氮化镓晶圆制造项目,计划建设年产3.6万片200毫米氮化镓射频晶圆生产线,达产后年销售收入可达21亿元,将进一步提升园区半导体产业核心竞争力,助力我国第三代半导体产业突破技术瓶颈。

韩国大洋医疗株式会社投资的医疗美容设备生产制造项目,将分两期建设现代化生产基地及韩国产品展示体验中心,既丰富了中韩产业园的产业业态,也搭建起中韩医疗美容产业交流合作的重要桥梁。

此外,6—8英寸氧化镓衬底研发及产业化、新型光子计数探测器芯片、铜基先进功能材料产业化等多个重点项目,将精准补齐园区产业链短板,填补产业空白,进一步完善产业生态体系,推动相关产业向高端化、集群化方向发展。

产业是发展根基,创新是转型密钥。池州紧扣资源向创新驱动、产业结构向“高新绿”转型要求,统筹传统产业焕新与新兴产业集聚,筑牢发展硬核支撑。

在池州经开区,一场深刻的数



字化转型正在这些车间里悄然发生——从机器运转到数据流动,从工艺调控到管理决策,数字力量正重新定义制造的效率与精度。

在安徽铜冠铜箔集团股份有限公司生产车间,设备规律作响,钛辊徐徐旋转,将纤薄如蝉翼的铜箔均匀卷起。与以往不同的是,如今每一段铜箔的厚度都由上方的在线测厚仪自动监测,数据实时汇集到系统中。

“过去,生产调控多依赖老师傅的眼力和经验,现在系统能提供连续、准确的数据曲线,帮助我们更及时地发现问题、控制工艺参数,生产稳定性得到了提升。”该车间负责人李超说,这种转变,源自公司为适应市场需求而实施的系列数字化改造工程。

在这场转型中迎风而上的,还有安徽九华新材料股份有限公司。在其锌合金生产基地,机械臂有序挥动,浇铸、刮面、码垛等工序流畅衔接、一气呵成。所有设备状态与生产数据实时汇聚至数字化系统,驱动着生产向智能化与精益化迈进。

“以前高度依赖人工盯守、凭经验调整,如今全线交由自动化系统控制。”该公司生产部部长刘刚感慨道。转型带来了实实在在的效益;新

基地用工成本降低近20%,生产效率提升75%。质量管控也从“人防”转向“数防”——在数据全程支撑下,生产不仅更高效,还能灵活实现定制化,为产品注入更高的科技附加值。

传统产业在“智改数转”中焕然新机,新兴产业在前瞻布局中聚链成势。

有色金属产业作为传统优势产业,正从“单打独斗”迈向数字化、集约化新阶段。2025年11月18日,长三角有色金属供应链创新大会在池州举办,鑫汇达、拓美威等7家企业现场签约入驻该区长三角有色金属产品交易市场项目。目前,园区内铜冠铜箔集团同样满负荷生产,其明星产品RTF铜箔可替代低等级HVLP铜箔,广泛应用于大型服务器、低轨卫星等领域。2025年10月以来,累计出货近200吨,以高品质产品筑牢产业根基。

近年来,池州经开区坚持“市场导向+平台赋能”发展模式,深化校地、政企协同合作,推动高水平创新平台集群加速崛起。安徽省功率器件芯片产业创新研究院、池州蔚蓝新能源产业研究院等5大创新平台齐头并进、协同发力,覆盖功率芯片、半导体检验检测、氢能源、新材料等关键领域,为企业创

新发展提供了强有力的技术支撑和服务保障。

1月17日至19日,入驻皖江江南新兴产业集中区的星河动力航天,在池州市贵池区牛头山镇观山村的发动机试车台,成功完成百吨级液氧/煤油发动机CQ-90全系统热试车。作为“智神星二号”大型可重复使用运载火箭主力装置,此次试车成功标志着我国民营商业航天在可重复使用火箭关键技术领域取得新突破。

商业航天作为未来产业核心赛道,已成为池州新质生产力培育的标杆。以星河动力为龙头,池州已集聚商业航天重点企业18家,总投资174.2亿元,形成涵盖火箭制造、卫星载荷、新材料的完整产业链。池州市规划到2030年引育航天企业50家、产值破百亿元,打造长三角商业航天制造与应用示范区。

“池州一号”卫星计划2026年一季度发射,有望实现“池州箭发池州星”。“我们引进哈工大、北航院士团队筹建联合实验室,以核心技术突破推动产业能级跃升。”皖江江南新兴产业集中区相关负责人说。

风劲潮涌,实干为要。池州正以开局即冲刺、起步即快跑的姿态,奋力书写“十五五”高质量发展新篇章。

AI赋能“皖美智造”

■本报记者 鲍炜强

“希望工业大模型在安徽的工业领域应用越来越好,也希望安徽工业企业通过人工智能的赋能,提质增效,发展得越来越好。”省工业和信息化厅副厅长蒋晨捷在1月28日举办的“安徽省首批工业大模型发布会暨推广应用启动会”上表示,“要在推动行业的数字化、智能化转型方面提供‘安徽样本’。”

这场以“AI赋能皖美智造”为主题的发布会上,正式发布了全省首批遴选的23个工业大模型,标志着安徽在推动人工智能与制造业深度融合、赋能新型工业化方面,迈出了体系化、规模化应用的关键一步。供需双方的深度碰撞,清晰勾勒出工业大模型从技术验证走向产业赋能、从单点突破迈向系统协同的演进路径。

直面挑战建生态

在展示成果的同时,会议也聚焦于企业应用中的实际关切。在交流环节,来自省工信厅及各类制造业企业的代表,就工业大模型的应用提出了诸多深刻且现实的问题,反映出规模化推广进程中必须面对的挑战。

省工信厅软件处代表提出,企业既担心数据不足影响效果,也顾虑大模型存在不准确的问题,导致在生产中不敢轻易使用。

对此,技术供给企业从多角度作出回应。通过混合模型架构、专家系统兜底、多层次安全联锁以及决策过程透明化等技术与管理相结合的方式,相关企业正着力构建可靠的安全边界与信任机制。从“辅助决策”到“接管控制”,这一过程正伴随技术与信心的共同成长。

数据与生态的挑战也成为焦点。目前,高质量、高价值的工业数据稀缺且获取困难,制约了大模型的训练与迭代。构建安全可信的数据流通空间,推动跨企业、跨行业经验数据在保护产权前提下共享共融,已经成为技术供给方持续发力的重点。

展望未来,安徽工业大模型的发展已从技术突破转向生态构建新阶段。工业大模型正以解决实际问题的姿态,深度融入制造业,一场以AI为核心驱动力的新型工业化转型,已在江淮大地兴起浪潮。

场景落地显实效

在案例分享环节,安徽国麒科技有限公司与安徽巡鹰新能源集团有限公司分别从研发与应用角度,展示了“麒问大模型”在新能源电池全链条中的赋能作用;合肥智能语音创新发展有限公司与合肥海尔空调器有限公司分享了工业检测大模型在智能家电产线中的创新应用;安徽极果数融信息科技有限公司介绍了“GeegoByte工业大模型”在流程工业优化中的实践;安徽容知日新科技股份有限公司则阐述了故障预测与健康管理大模型在设备智能运维中的规模化落地成效。

这些案例表明,安徽的工业大模型已超越早期简单应用,正深入研发、生产、质检、运维等制造业核心环节,切实服务于降本、增效、提质、安全等产业需求。

行业纵深筑优势

工业门类繁多、场景碎片化是AI落地的主要障碍。安徽的策略并非追求通用万能,而是聚焦本省优势产业,推动大模型与行业知识深度融合,催生垂直化、系统化解决方案。

记者从发布会了解到,工业大模型的赋能呈现出鲜明的行业纵



一抹“别样红”绽放“她力量”

■本报记者 许成宽 牛海

1月15日,高晶晶签下2026年第一个“大单”;她创建的安徽仁心齐电子商务有限公司与安徽牧翔禽业有限公司签订合同,成为线上销售霍邱县总代理。

作为国家级高新技术企业、安徽省农业产业化龙头企业,安徽牧翔禽业有限公司之所以签下这份协议,缘于对安徽仁心齐电子商务有限公司以及高晶晶的信任。该公司董事长马国勇告诉记者:“通过这几年合作的销售业绩,还有他们公司运营的情况,对于这项合作我很有信心。”

安徽仁心齐电子商务有限公司成立于2021年9月,是一家深耕三农领域、以电商赋能乡村振兴的创新型企业,由80后二孩宝妈高晶晶创立。

“我以前在外务工,后来在家待产、带孩子,孩子大了可以腾出手了就想找点事做,有朋友说现在直播带货‘火’得很,建议我做这个。”高晶晶告诉记者,“一开始很

紧张,非常局促,后来慢慢地就做顺溜了。”

记者在采访中了解到,2020年,高晶晶在安徽省首届直播大赛中进入前三甲,成为霍邱县首位在省级直播赛事中斩获佳绩的参赛者。从那以后,做电商主播,为她打开了一条精彩的创业之路,先后获得全国农村直播电商个人优秀案例、中组部与农业农村部农村实用人才带头人培训班“优秀学员”等多项殊荣,持有电子商务师三级证书,同时身兼霍邱县女企业家协会秘书长、首届霍邱县村播联盟主席等社会职务,以多重身份推动区域电商产业与女性创业生态发展。

2021年,在六安市、霍邱县两级妇联及商务部门的鼓励和帮助下,高晶晶注册成立了安徽仁心齐电子商务有限公司,公司扎根霍邱这片鱼米之乡,专注于霍邱特色农产品的甄选与推广,产品涵盖霍邱大米、虾田米、芡实、小龙虾、麻黄鸡、土鸡蛋等多款国家地理标志认



高晶晶(右)考察产品生产流程,从源头把控产品质量

证产品,构建起“源头直采+品质管控+全网分销”的产销闭环,让霍邱特色农产品走向全国大市场。凭借专业的运营能力与良好的行业口碑,公司先后成为六安市电商协会会员单位、青年创业者协会会员单位,2022年荣获“乡村振兴企业”称号,2025年成功入选“徽姑娘”就业创业项目扶持点,成为省级巾帼创

业就业示范标杆。

一个个小小的手机屏,把家乡的农特产品照射到广阔的市场,也让在外打拼的乡友在这方小小的手机屏上感受到温馨的乡愁。从家庭主妇到流量主播,再到公司“掌门”,高晶晶画出了一道高颜值的上扬曲线,也书写了一段“草根”创业的精彩故事。

其实,在高晶晶创业的背后,还有六安市妇联的积极帮扶,正如高晶晶所说的,“妇联作为我们女性的‘娘家人’,不仅把我们扶上马,还一直呵护着我们前行”。

近年来,六安市妇联深入实施巾帼建功系列行动,着力组织动员广大妇女积极投身老区乡村振兴主战场,持续聚焦主线、服务中心大局,以实干担当凝聚巾帼力量、创新突破激活新动能,通过政策支持、赋能成长、平台搭建等举措,推动女性创业全域绽放“别样红”。

六安市妇联妇女发展部部长左罗介绍:“2025年,六安市妇联扶持‘徽姑娘’电子商务、合作社、家庭农场等巾帼创业项目主体53个,打造六安市‘别样红’巾帼创意集市特色展销平台,汇聚近百家女性经营主体,实现农特产品销售突破1000万元,联合金融机构发放巾帼创业担保贷款1.4亿余元,助力700余名女性实现创业梦想。”

(下转第2版)



汉马科技员工在智能生产线上赶制醇氢系列发动机。汉马科技通过持续探索与创新,构建起以新能源为核心的业务体系。醇氢电动重卡凭借长续航、低成本等优势赢得市场认可。(王文生)



在岳西县境内的沪武高速公路周边,一排排光伏板与葱郁的绿化带、起伏的山峦等交相辉映,构成一幅颇具科技感与生态美的画卷。近年来,该县新能源与交通领域融合步伐加快,为实现绿色低碳交通体系建设提供有力支撑。(吴均奇)